



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

En el frente del Ebro los soldados españoles resisten con incomparable heroísmo los desesperados ataques del enemigo, a quien infligen durísimo castigo. Mientras, los soldados del Centro, en réplica contundente al bárbaro y cobarde cañoneo de la artillería italogermana sobre Madrid, en brioso ataque, logran conquistar importantes posiciones, capturan a n d o prisioneros.

Año II

MADRID, VIERNES 4 DE NOVIEMBRE DE 1938

Núm. 535

El enemigo sigue atacando en el Ebro, donde encuentra cada vez una mayor resistencia republicana

SE DERRIBAN EN COMBATE AEREO CINCO APARATOS FACCIOSOS

En el sector de Villaverde se capturan veintiún prisioneros

GLOSA A UNA ALOCUCION

¿Cómo luchamos nosotros y cómo lo hace el enemigo

Casi a la misma hora, anteanoche se destacó de nuevo en Madrid la enorme diferencia de los procedimientos que el enemigo y nosotros empleamos en la lucha. En tanto él descargaba cobardemente su metralla sobre la capital, destruyendo hogares y segando vidas, repitiendo su crimen casi diario, descubriendo una vez más su baja moral en pugna con todo sentimiento humano, nuestros soldados luchaban como hombres frente a él, asaltaban sus posiciones y recogían un buen número de prisioneros. Nuestro coronel jefe destaca en la alocución, que publicamos en otro lugar, este gesto de nuestro Ejército, que al siempre tiene valor, cobra en este caso uno sin duda de señalado relieve.

Mejor retrato que el de anteanoche no cabe. La guerra, en nuestra opinión, es cruel; pero a ella nos adherimos en defensa de una legítima causa. Pugna con nuestros sentimientos, porque amamos la paz, y todo el mundo sabe con cuánto dolor y repugnancia no la habríamos aceptado. Pero sobre toda razón fundamental está la dura realidad deformante de nuestra contienda, y en tanto ella subsista, obliga a deber nos llama que no sea el de luchar hasta vencer. En las trincheras y en el campo ponemos coraje en la pelea; vamos contra el enemigo, y toda violencia necesaria se pone en juego por nuestra parte. Pero mantenemos la lucha en unos tonos de dignidad y de grandeza moral, con la que son incompatibles los enemigos. No tomamos ni una mínima parte de preocupaciones a pensar en asesinar a quienes no son combatientes ni a destruir sus hogares. No hacemos desaparecer fría, sistemática y sañudamente ningún pueblo ni capital. No conocemos de la violencia más que en el campo de batalla, que es donde únicamente se explica y justifica. Y es que la guerra, con toda su crudeza y su dramatismo, no nos ha hecho renunciar a nuestros sentimientos civilizadores y humanos ni a nuestro pensamiento libre y avanzado. Por el contrario, mantenemos uno y otro incólumes. En ellos está nuestra gran autoridad superioridad sobre el enemigo.

Con bombardeos como los de anteanoche se destaca el recuerdo, siempre vivo, del noviembre del 1936, de aquella fecha gloriosa que conmemoraremos pronto. ¿Pretende el enemigo abatir la moral de nuestro pueblo? Ni entonces lo consiguió, ni ahora ha de conseguirlo. Bien lo sabe él. Sus bombardeos, por ello, no revelan otra cosa que impotencia y rabia, aumentada por su fracaso reciente en Jarama, y determinada por nuestra diaria y cada vez más firme resistencia, frente a la cual se estrella sus intentos y se alejan más las ilusiones de su victoria.

Se ícticas del crimen por el crimen tiene en nuestros combatientes una réplica adecuada. Anteanoche, bravamente, como saben hacen nuestros combatientes, que son hombres, la han recibido de nuestro Ejército del Centro.

El coronel Casado, al significarlo así, pone al descubierto una vez más la monstruosidad del fascismo y la dignidad varonil y esencial de nuestro gran Ejército y de nuestro sufrido y heroico pueblo.

“En España luchamos por la independencia de la patria; pero también luchamos con la misma energía y con la misma firmeza por la libertad del mundo.” (CASADO)

ALOCUCION DEL CORONEL CASADO

“Mientras el enemigo cañoneaba criminalmente Madrid, el 266 Batallón luchó a pecho descubierto, conquistando posiciones”

“¡Vuestra conducta refuerza mi fe inquebrantable en el triunfo de las armas republicanas!”

Anoche, en el Cuartel general del Ejército del Centro, facilitaron a los informadores la siguiente alocución del coronel Casado:

Jefes, oficiales, comisarios y tropa de mi mando:

En la noche del día 2, el enemigo, haciendo gala de su criminal instinto, cañoneó bárbara y cobardemente todo el casco urbano del invicto Madrid, causando bajas en la heroica población civil, en su mayoría mujeres y niños.

La réplica a tal conducta no se hizo esperar. Ellos, como fieras, causaron víctimas inocentes. En cambio los bravos soldados del 266 Batallón saltaron las trincheras a pecho descubierto, y con singular arrojo arrebataron al enemigo la Casa del Molino, el Pozo Artesiano y trin-

cheras que les une, llegando a La Taurina. Del durísimo castigo infligido al adversario es prueba evidente la captura de un teniente, un alférez, un sargento, un cabo y diez y siete soldados.

Quiero destacar la conducta heroica del 266 Batallón y de su valeroso jefe, Crescencio García, quien, al frente de su unidad, y dando pruebas de un temple extraordinario, cayó gravemente herido en el asalto a las posiciones enemigas.

Vuestra conducta, unida a la elevada moral de la fuerza de mi mando, refuerza mi fe inquebrantable en el triunfo de las armas republicanas.

Vuestro coronel jefe,
SEGISMUNDO CASADO



El ministro de Comunicaciones visita el frente del Jarama

En la tarde de hoy, el ministro de Comunicaciones, acompañado del jefe del Ejército, coronel Casado, visitó las posiciones del frente del Jarama.

PARTE DE GUERRA

La cota ocupada por el enemigo se recupera en un ataque propio. — En el sector del Centro se capturan prisioneros, entre ellos, un teniente, un alférez y un sargento

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del 3 de noviembre de 1938:

EJERCITO DE TIERRA. — ESTE: Durante la pasada noche, las tropas al servicio de la invasión consiguieron ocupar en la zona del

(Pasa a la segunda página.)

del pueblo que no sepa resistir el último minuto! ¡El último es el que lo decide todo!” (Negrín)

El mando militar no puede tener otra preocupación que preparar a sus fuerzas para el combate y convertir el frente de su mando en muralla inabordable para el enemigo. El momento militar exige intensificar el estudio e incrementar el trabajo. Conviene que no olvidemos la responsabilidad que tenemos contraída con la patria. ¡Sin vacilación, todos al trabajo!

Un tema de batallón en ofensiva con artillería de acompañamiento y apoyo directo

IV

a) Misiones.

Durante la preparación inicial de las quince horas (15) menos cinco minutos a las quince horas cooperará neutralizando las resistencias números 1 y 2 (real).

Durante la ejecución de la primera fase del primer objetivo habrá la resistencia número 2 (real).

En la preparación del ataque al primer objetivo (segunda fase), neutralización por concentraciones sobre resistencias 2 y 3 (real).

Durante el ataque al primer objetivo, tiro sobre las anteriores y objetivos que se descubran (supuestos).

Durante preparación ataque segundo objetivo, concentraciones sobre resistencias números 4, 5, 6 y 7 (real).

Durante ataque al segundo objetivo.—Los cuatro minutos primeros, sobre las resistencias 5, 6 y 7; después, sobre la resistencia número 4, hasta que los primeros elementos de la tercera compañía

crucen el barranco, en que cesará el fuego (real). Hasta que las compañías ocupen el segundo objetivo, tiros sobre los mismos objetivos y los que se descubran (supuestos).

Durante preparación tercer objetivo, concentraciones sobre cotas 636 y 637 (resistencias números 8 y 9 (real).

Durante ataque tercer objetivo, barreras sobre camino trasversal (a. i-b) (supuesto).

b) Zona de posiciones.

Inicial. Norte camino de Pozuelo al Cerro, entre secciones primer escalón, tercera compañía.

En la preparación y ataque al primer objetivo, final senda alturas Parideras.

En la preparación y ataque al segundo objetivo, alrededores cota 680.

En la preparación y ataque al tercer objetivo, mismo asentamiento. En este momento se retirarán a las compañías cuarta y segunda las dos medias secciones afecta-

das, estableciéndose en Las Cas-

Una vez alcanzado el tercer objetivo, cota 136 (sin efectuarlo), para las secciones de ametralladoras a la Muña.

c) Mecanismo de avance.

Por medias secciones, aprovechando los tiros supuestos para realizar los traslados.

d) En los tiros reales pedir orden de iniciarlos a ml P. C., asegurándose de que se efectúan con toda garantía y procurando no salir los proyectiles de la zona de acción del batallón.

e) Verbalmente se indicarán detalles respecto a consumo de municiones en esta clase de tiros reales.

CARON

a) Misiones.

Destrucción de ametralladoras que se revelen; efectuará el tiro a través del intervalo existente entre la segunda y tercera compañías. En las detecciones, tiro de enfilada contra posibles contrateques enemigos.



PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.)

Ebro la cota 276, que fué inmediatamente reconquistada por los soldados españoles, capturándose prisioneros.

La lucha, que no ha cesado en todo día, continúa intensísima a la hora de redactar este parte al sur de Sierra Caballs, donde el enemigo ha logrado, a costa de muchas bajas, rectificar su línea a vanguardia.

Nuestra aviación consiguió entablar dos combates con los aparatos de la invasión, logrando derribar dos bimotora Dornier, dos Meiser Schmidt y un Fiat. Un Heinkel 111 abandonó la lucha seriamente averiado, no pudiéndose apreciar si consiguió llegar a su base. Nosotros perdimos un caza, resultando ileso el piloto.

CENTRO: En el sector de Villaverde, nuestras fuerzas hicieron estallar dos zonas, apoderándose de varias posiciones enemigas y capturando un teniente, un alférez, un sargento, cuatro cabos y 14 soldados.

La artillería enemiga hizo anoche 630 disparos contra el casco urbano de Madrid.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

Como todos los días, la aviación facciosa demuestra su "heroísmo" bombardeando pueblos de retaguardia

AVIACION.—En la noche última y en la mañana de hoy, los aviones de la invasión bombardearon diversos puntos de la zona costera de Cataluña, causando víctimas.

Los aparatos extranjeros agredieron también Carcagente, ocasionando la destrucción de 12 viviendas y 13 muertos y 15 heridos entre la población civil.

A las diez y cincuenta horas de hoy, cinco trimotora Italianos Savoia 81 agredieron los barrios marítimos de Valencia, ignorándose hasta el momento las víctimas y daños causados."

Segundo número de la revista "Comisario"

El segundo número de "Comisario", revista mensual editada por el Comisariado de la Agrupación de Ejércitos de la Región Central, inserta originales de Jesús Hernández, general Menéndez, comisario Ignacio Rodrigo. Trabajos sobre tareas prácticas de los comisarios, orientación política, literatura, poesía, música, escultura, notas críticas, caricaturas, etcétera, etc.

Continuando la serie de cartones sobre la Declaración de principios del Gobierno de la República, se incluirán los correspondientes a los puntos III, IV, V y VI.

Su precio será el de 2,50 pesetas.

Para todo lo relacionado con la revista dirigirse a C. G. A. E. Comisariado. Base Turia, número 1.

Nuestro teléfono: 56125

Discurso de D. Bernardo Giner de los Ríos

En noviembre, Madrid adquirió para la Historia la categoría más alta de la heroicidad

El ministro de Comunicaciones, D. Bernardo Giner de los Ríos, que, como se sabe, se encuentra en Madrid desde hace unos días, dirigió anoche al vecindario madrileño un breve discurso desde el micrófono de Unión Radio.

El ministro dijo así: "¡Españoles! Me dirijo especialmente a vosotros, madrileños, mis paisanos, con el mismo fervoroso anhelo que otras veces lo he hecho desde este micrófono, no con afán de pronunciar un discurso (que esa es misión del que dirige la política del Gobierno, del Presidente Negro). El Gobierno, todo el Gobierno, y cada uno desde nuestro sitio, nos ocupamos sin descanso de poner remedio a los problemas que la guerra trae consigo, y especialmente los que a vosotros atañe, de cara ya al invierno.

Conocemos todas las dificultades que existen, colaboramos incansables con vuestras autoridades para solventarlas; pero queremos decir también que estas dificultades agranda y los explota, creyendo que con ello debilita vuestra moral.

Ya sé yo que estas propagandas no prenden en el temple heroico de Madrid; pero bueno es que sepan ellos y recuerden todos que hoy cuenta Madrid con medios infinitamente mejores que los tuvo nunca. Vencémoslos pues, todo ello una vez más, porque a vosotros para soportarlo, y a nosotros para ayudarnos, nos anima por igual la fe inquebrantable en nuestro triunfo.

El mundo entero se convence de nuestra razón. Los españoles que están en el campo feccioso son ya también los convencidos, y comienzan a sufrir el peso abrumador de su traición, y ya irán estableciendo la diferencia que existe entre nuestra España y la de ellos: "nosotros", construyendo un Estado, al mismo tiempo que ellos nos lo tratan de destruir físicamente; "ellos", destruyendo la España que dominan, entregada a extranjeros, de los que se van convirtien-

"Este pueblo y este Ejército ni se humillan ni se entregan", afirma nuestro jefe, el coronel Casado

El jefe del ejército del Centro, coronel Casado, habló ante la Asamblea de Solidaridad del S. R. I., y dirigiéndose a los internacionales, dijo:

Cuando regreséis a vuestros países, limitaos a decir lo que habéis visto aquí. Yo deseo que digáis a todos, a los que nos comprenden y a los que no nos comprenden, a los que están con nosotros y a los que están contra nosotros, que en España luchamos por la Independencia de la patria, pero también luchamos con la misma energía y con la misma firmeza por la libertad del mundo. Deseo que digáis que en España hay un pueblo con una moral elevadísima, que cuenta con un glorioso y potente Ejército y una disciplina admirable, y que este pueblo y este Ejército ni se humillan ni se entregan. El pueblo español está dispuesto a arrojar de su suelo, sea como sea, a las hordas salvajes que han invadido el país. Decid también que en Madrid, desde el 7 de noviembre de 1936, está encendido el faro luminoso de la libertad del mundo.

do en vasallos. "Nosotros", desde el momento que los hechos que nos demuestran de los voluntarios (u otros voluntarios) de otros países vinieron a luchar a nuestro lado, porque podemos vencerlos solos, porque queremos liquidar la tiranía por ellos creada entre españoles; "ellos", aferrados a italianos y alemanes, y sin los cuales no pueden ya luchar...

Yo aprovecho este momento para decir, y que lo oigan todos, que la decisión del Gobierno expresada por nuestro Presidente en febrero la tomamos con todo el dolor de nuestro corazón... Pero considerando nuestro deber, invitamos a nuestros amigos de todos los países a abandonar nuestro suelo. Yo rindo una vez más homenaje de gratitud a estos héroes por la libertad, y les rindo este recuerdo lleno de gratitud recordándoles a vosotros, madrileños, que ellos se pusieron a nuestro lado y no permitieron, con sus pechos de acero junto a los vuestros, que el enemigo entrara en Madrid.

Yo quiero también en este momento decir que he visitado hospitales, fortificaciones, instalaciones de todo género, y que ello me mueve a hacer la justicia que merece nuestro glorioso Ejército. La moral que tuvo siempre es y va acompañada por los medios más perfectos, y que yo, que he sido testigo presencial de toda su evolución, he de proclamar bien alto que estamos recogiendo hoy el fruto del esfuerzo que por nosotros pusieron en ello hombres como el general, Largo Caballero, Prieto y Bergrín. Prueba de todo ello es la maravillosa resistencia de la batalla del Ebro, cuya técnica es hoy conocida incluso por técnicos de países que no nos son ajenos.

Con este Ejército, con el entusiasmo de nuestros soldados, con la absoluta comprensión del pueblo con su Gobierno, no podemos inquietarnos las actitudes cada vez más turbias de los países que, al ser enemigos, no han tenido la valentía ni la claridad en su conducta ante nuestro problema. La victoria es nuestra, y el tiempo nos dará la razón. Los demócratas, los gobernantes, están con nosotros, y yo tengo fe en que ellos sabrán en sus respectivos países imponer su voluntad, que es el reconocimiento de nuestro derecho por defender la independencia de España. Han terminado hoy los trabajos del Congreso de la Solidaridad. Ello es prueba del firme convencimiento de que en el mundo existe de aquí a España. El entusiasmo de voluntades, la generosidad de los hombres de todos los países, ha tenido anoche una página gloriosa ante la bárbara agresión de los cañones facciosos. Yo rindo desde aquí, como lo hice ante ellos, a que no se amayen en su labor.

Os reitero mi saludo entusiasta. Mi recuerdo por la fecha gloriosa, madrileña, de este día de noviembre en que Madrid adquirió para la Historia la categoría más alta de la heroicidad. ¡Viva la Independencia de España!

Aniversario de la marcha a Madrid de las milicias confederales

BARCELONA 3. — "Solidaridad Obrera" publica un artículo recordando el segundo aniversario de la marcha a Madrid de las milicias confederales.

Destaca la labor que dichos combatientes realizaron, especialmente en la Ciudad Universitaria, donde se dirigieron inmediatamente de llegar a la capital de la República. (Folius.)

“El pueblo español está dispuesto a arrojar de su suelo, sea como sea, a las hordas salvajes que han invadido el país. Para ello, en Madrid, desde el 7 de noviembre de 1936, está encendido el faro luminoso de la libertad del mundo.” (Casado)

¡ESO ES EL FASCISMO!

Régimen de terror y crímenes del falangismo

El odio a los italogermanos lo llena todo en la España invadida. Las posibilidades franquistas se esfuman. A medida que el tiempo pasa, que el cansancio crece, el absurdo tinglado de la Junta fasciosa—reunión de rabadanes—se bambolea agitado por los vientos de bronca que surgen en una retaguardia insumisa al freno impuesto por el Extranjero. Siguen, con mayor violencia, si cabe, los asesinatos, las persecuciones implacables, los crímenes horribles; pero la altiva fortaleza española, curtida en desventuras, la que dará al traste con el franquismo y sus cómplices, es más fuerte cada día. Y en medio de este odio al invasor, surgen las discrepancias políticas. Peso a la pretendida “unidad política”, “unidad oficial” y al “Partido único”, las rivalidades se acentúan. Todos arremeten contra Falange Española, único partidario de la invasión. La Falange extranjerizante concita los odios de todos. Después de dos años de “unidad”, todavía puede leerse en la Prensa enemiga: “... aunque las anomalías y errores, sean involuntarios, si quienes los cometen no coden en su contumacia, hacerles ver su equivocación y persuadirles de que el “clima” actual no es propicio a ciertas expansiones de tipo liberaloide... Hoy, en España, no hay más que un solo partido. Quienes no sean capaces de aclimatarse a las exigencias de sus normas, que por lo menos no sean soberbios e insensatos, y por servir a su vanidad y a su ambición pretenden estorpear la precisión y exactitud de los engranajes de F. E. T. de las J. O. N. S. Es un buen consorcio que nos permitamos darles, ya que, de no ser cumplido, habrían de adueñarse a las consecuencias fulminantes que la sabiduría del Imperio exige.”

Y como, no obstante, coacciones e injurias, los famosos Sindicatos verticales permanecen en cuadro, Fernando Casado, el traidor a su ideal, ha dictado una orden obligando a todos los afiliados a F. E. T. a formar parte de los Sindicatos, so pena de ser expulsados del “partido”; es decir, condenados al hambre y a la muerte. Primero, ingreso en F. E. T.; más tarde, en los Sindicatos. Se habla con impudor de “aliento ciudadano”. Realmente, todo son muestras de “entusiasmo” en la “nacionalísima” España de los defensores del Imperio... italogermano. ¡Si serán ómicos!

El fascismo italiano organiza “la trata de blancas”

El decreto de abril de 1937, promulgado por el Gobierno Italiano, amenaza con una pena de uno o cinco años de prisión al ciudadano italiano que tenga sobre el territorio del reino o las colonias “relaciones de naturaleza conyugal con una persona súbdita de África occidental italiana”. Y se habla de dar una educación especial a la población italiana que se traslade a Etiopía. “Il Popolo d'Italia” refiere que entre Italianos, tanto militares como civiles, de una parte, y los indígenas militares y civiles, de otra, no debe haber amistad ni cambio de conferencias, sino nada más que “una justa separación”, que es lo que debe reinar en todas las relaciones.

Hablando de la preparación de la mujer en la vida colonial, para la cual se organizan en toda Italia cursos especiales, el artículo afirma que “las mujeres italianas son llevadas a seguir los cursos de preparación colonial con el objeto de ser aptas para el servicio sexual de aquellos que residen en África”.

A pesar de “la pureza de razas”, esta es una trata de blancas organizada por el Gobierno fascista. Se pretende organizar equipos de mujeres para enviarlas al África a satisfacer los apetitos de los militares y civiles destacados allí. Estos son los principios morales del fascismo. En realidad, al fascismo le interesan tres cosas: la dignidad humana de la mujer. Nos retrotrae a las épocas más ignominiosas de la Historia. Los postulados éticos de dignidad humana no le interesan. Tampoco le preocupa lo más mínimo los derechos de la mujer. Esta es una esclava de la “civilización masculina”. El fascismo se centra en la personalidad humana en los temas más profundos e importantes del pasado.

Cada arma automática ha de tener como emplazamiento un fortín. Es una de las armas más fundamentales en el combate y hay que hallarle las máximas garantías de seguridad

Tópicos fascistas



“Santificación de la guerra”

Festival a beneficio de LA VOZ DEL COMBATIENTE

Para el próximo día 7 se celebrará en la sala de fiestas del cine Salamanca un gran festival a beneficio de nuestro diario. El precio de la entrada será de diez pesetas para los compañeros. Las compañeras entrarán gratuitamente. Las unidades residentes en Madrid, así como los combatientes que se encuentren en la plaza, pueden recoger sus localidades en la Administración de nuestro diario, a la mayor brevedad, o en la taquilla de la sala a la tarde del festival.

VIÑETAS DE COMBATE

Barómetro de moral

Eran reclutas. De los recién incorporados a las unidades republicanas componentes del Ejército popular. Llevaban algunos meses de instrucción; pero nunca habían sido espectadores o actores de un combate. Eso sí, sabían lo que era un fuego de hostigamiento por medio de morteros o algún que otro tiroteó nutrido. Pero nada más. Eran reclutas. Y en el Jarama, se portaron como lo que son: españoles.

Atacó el enemigo por la posición que ocupaban las reclutas. Eran moros. Ellos habían visto cómo la morisma había dejado recuerdos de dolor y salvajismo en posiciones que logró ocupar y que después le fueron arrebatadas. Ante el espectáculo de ver cómo soldados republicanos habían sido mutilados: bárbaramente, ante la contemplación de la verdad española y en la apreciación de su responsabilidad, los reclutas supieron responder. Y contrastaron al grito de “¡Viva la República!”. Eran reclutas en la 46 Brigada. Eran soldados de España. Y su moral no podía ser otra que la que pusieron de manifiesto en el combate. Moral de triunfo, de sacrificio, de emulación, con aquella otra de sus compañeros del Ebro.

Ya son veteranos. Sí, veteranos. Han ganado la victoria en el Jarama. En los frentes de Madrid. Saben luchar y morir. Y saben triunfar. Aman a su patria. Ahí reside el secreto de su fuerte potencialidad moral.

ZATI

Colaborad en vuestro diario
LA VOZ DEL COMBATIENTE

Un manifiesto de la U. G. T. con motivo del segundo aniversario de la defensa heroica del invicto Madrid

La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha hecho público el siguiente manifiesto:

“Hoy se cumple el segundo aniversario de la heroica defensa de Madrid. En los últimos días de octubre y los primeros de noviembre, la U. G. T. realizaba, a través de actos y concentraciones, a las que respondían nuestras masas con gesto de heroísmo colectivo en el cumplimiento del deber que exigían las jornadas más difíciles por que atravesaba la capital de la República a medida que se acercaban a ella las fuerzas de la invasión.

A orillas del Manzanares, en la Casa de Campo, en la parte del cinturón de Madrid, amenazado por los hordos fascistas, establecieronse trincheras y baterías de pechos inflamados de coraje y heroísmo y de valor, dispuestos a contener a la bestia fascista, que codiciaba como fundamental objetivo a Madrid, como símbolo de la República y de la democracia. Ocas humanas cubrieron todos los frentes. La Casa del Pueblo de Madrid, todas nuestras organizaciones, registraron unas horas de movilización general, que será un ejemplo vivo para nuestra historia pretérita y futura de cómo se defienden la libertad y la vida en los momentos más culminantes de una lucha cargada de grandiosidad de ideas y de sentimientos populares.

El Madrid único, madre y solera de nuestra gloriosa U. G. T., desde las jornadas épicas novembrinas, elevase por encima del conjunto de nuestra lucha como norte y bandera, como guía y ejemplo en todos los empeños y deberes que impone la noble y digna causa de nuestra independencia y libertad.

La Unión General de Trabajadores se dirige a sus Sindicatos, a nuestras masas, no en un momento más, sino para, aprovechando el aniversario de esta fecha memorable, llamar a la conciencia colectiva de nuestras organizaciones y a los individuos de nuestras masas, como hace dos años, dar la voz de alerta y advertir que hoy, más que nunca, lo mismo en las trincheras de la producción que en las del frente, deben estar vigilantes y pronunciarse en contra de toda confianza, porque el enemigo necesita una victoria que eleve su moral y justifique al mundo, que empieza a desconfiar de su triunfo, que aún permanece intacto, cuando la realidad es que se cuartea y está siendo socavado por las contradicciones que lleva en sí la gran traición que cometieron los generales feñones.

Segura del triunfo, la U. G. T. pone a contribución del mismo cuanto es y cuanto representa para el presente y para lo por venir.”

Los acuerdos de Munich han sido un golpe a las fuerzas democráticas y pacifistas

PERO EL MAL PUEDE SER REMEDIADO, DICE EL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS

El Ayuntamiento de Alicante pide la medalla del Deber para los trabajadores del puerto

ALICANTE 3 (10 n.).—El Ayuntamiento, durante la sesión que celebró esta mañana, acordó pedir al Gobierno conceda a los obreros del puerto de Alicante la medalla del Deber, como premio al comportamiento en los trabajos portuarios durante los bombardeos aéreos. Se acordó también dirigirse a la Diputación Provincial para que esta entidad gestione que la petición se haga extensiva a todos los obreros de los demás puertos del Mar de la provincia, que también han sido castigados por la aviación extranjera. (Fchus)

Se desea saber el paradero de...

Serafín Álvarez González y Aveño Méndez Montoro. Noticias, a Jesús Álvarez González. Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera. C. C. núm. 3. B.

José González Lama. Noticias, a Camilo Pérez Barreiro. Base primera. C. C. núm. 3. B.

Manuel Urbano Jiménez No. 4. Base a José Urbano Jiménez. Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera. C. C. núm. 3. B.

Alonso Román Rodríguez. Noticias, a Manuel Sánchez Moreno. Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera. C. C. núm. 3. B.

PARIS 3 (4 t.).—Antes de comenzar la reunión del Comité Nacional de la Unión Universal Popular, el Secretariado del partido comunista le ha dirigido una carta en la cual protesta, en primer lugar, ante las afirmaciones de la resolución del Congreso de Marsella del partido radical, según la cual, no aprobando los acuerdos de Munich, el partido comunista ha roto la solidaridad que le unía a otros partidos del U. R. P.

La carta dice así: “Allí donde el anticomunismo existe, se ve pronto surgir el antisindicalismo y el antisocialismo; se ve pronto comenzar las persecuciones entre los demócratas y contra todos los creyentes de cualquier religión.

Indudablemente, los acuerdos de Munich han sido un golpe a las fuerzas democráticas y pacíficas de los diversos países; pero el mal puede ser remediado.”

Sobre la cuestión española declara la carta: “Pensemos que ha llegado el momento para el Comité Nacional de la U. R. P. de decir claramente que no está dispuesto a dejar que se cumpla el abandono de Checoslovaquia, consagrado en

Munich, o el estrangulamiento de la España republicana. Sobre este punto es preciso llegar a un acuerdo entre los diversos partidos y agrupaciones que integran el Frente Popular, con el fin de que España sea para los españoles.”

La carta concluye diciendo: “Las campañas anticomunistas de los enemigos de nuestro país subrayan suficientemente que nuestro partido ha permanecido fiel a los principios de la unión de las masas trabajadoras. Todo nos ordena, no solamente no hacer nada que pueda dividir al Frente Popular, sino que, por el contrario, es el adecuado para trabajar todos juntos en la revolución de la unión de la nación francesa alrededor de la concentración universal popular.” (A. I. M. A.)

A la República española no la harán vacilar los vacilantes que están haciendo el juego al fascismo; seguirá luchando hasta que no quede un solo invasor



UN GOBERNANTE FUNESTO

Asco y vergüenza producen las torpes argumentaciones de Chamberlain en la Cámara de los Comunes. Mussolini no hubiera encontrado un defensor mejor de su política que el propio Chamberlain. Hay que sentir al paso de un tópico que se viene empleando por todos con excesiva frecuencia. Cuando se habla del Gobierno inglés es costumbre encuadrarlo como Gobierno de las democracias. La realidad, sus actos en la política exterior, nos demuestra cuán falsa es esta definición. ¿Qué clase de democracia es ésta que representa, que tan cumplidamente sirve los intereses del fascismo? Ninguna. Todos los demócratas lo son hasta que dejan de serlo. Esto, que parece una perogrullada, es aplicable a Chamberlain y sus adláteres. Nosotros, republicanos españoles, que estamos dando nuestra sangre por la defensa absoluta de la DEMOCRACIA y por la libertad de España, no tenemos inconveniente en proclamar que somos tan enemigos de esa falsa política "democrática" como lo somos del fascismo. Basta ya de pasar por el faldamiento de unas doctrinas universales, que merecen mejor suerte que la que les depara la nefasta conducta de los gobernantes británicos.

Se ha aprobado la puesta en vigor del Pacto angloitaliano, haciendo traición a lo que habíase establecido. Sin la retirada total de las tropas italianas de España no era posible que se llegase a tal extremo. Continúa la intervención extranjera en nuestro suelo. En la entrevista celebrada últimamente entre el conde Ciano y Ribbentrop se ha acordado apoyar a Franco, sin limitación de ningún género. Quiere decir que no hay perspectivas de que los países totalitarios abandonen las posiciones que han logrado en España. A pesar de todo esto, Chamberlain se ha inclinado ante Mussolini, con una genuflexión lacayuna, dando satisfacción a sus deseos. Someramente comportamiento no es sino la demostración, por enésima vez ratificada, de la política demofascista que viene siguiendo desde hace tiempo el Gobierno inglés.

Para nosotros, combatientes españoles, el Acuerdo angloitaliano no es más que un aspecto de la política de ambos países. Tiene su punto de contacto con los intereses españoles. Pero ni ante unos ni ante otros hemos de ceder lo más mínimo. Tenemos las armas en nuestras manos y seguimos fieles a la promesa que hemos hecho de expulsar de España hasta el último de los invasores. Sabemos que esta misión sólo nos corresponde a nosotros. Si alguien pensó que la victoria nos habría de llegar del Extranjero, se equivocó lamentablemente. Nuestros hombres representativos, nuestros partidos políticos y sindicatos, nos han repetido infinitas veces que el triunfo es cuestión de nosotros mismos. En esta situación estamos colocados. No es la primera vez. Desde el comienzo de la guerra, ¿qué hemos hecho en realidad sino luchar contra los traidores y las naciones que los apoyan? Y a pesar de su superioridad material, no han conseguido vencerlos. Ni lo conseguirán nunca. Nuestro ánimo no se derrumba ante la coalición monstruosa de fascistas y demofascistas. ¡Firmos todos contra la ofensiva subterránea del frente internacional!

ULTIMA HORA

Lord Hálfax emplea argumentos tan cínicos, cuando menos, como los de su jefe

LONDRES 3.—En el debate de esta tarde en la Cámara de los Lores para discutir la moción del Gobierno sobre la aplicación del Acuerdo angloitaliano, lord Hálfax pronunció un discurso.

Insistió, convencido de lo que dice, afirmando que después del nombramiento de la Comisión de encuesta sobre los bombardeos no ha habido ya más ataques sobre poblaciones civiles, en comparación con la importancia de los verificadas al principio de la guerra (?). "Ahora bien: el Gobierno británico tiene la intención de continuar sin descanso sus esfuerzos a favor de la población no combatiente española. Estudiaremos—agrega—la posibilidad de adoptar medidas a fin de asegurar el paso a territorio español de abastecimientos destinados a ser distribuidos entre los no combatientes por ciertas organizaciones convenidas."

Mussolini ha dicho siempre que ayudaría, como ha ayudado, al Comité de no intervención, y que no es culpa suya si no ha realizado mayores progresos en su labor. (¡Habríase visto mayor ejemplo!)

Respecto a la aplicación del plan del Comité de no intervención, lord Hálfax afirmó la intención del Gobierno inglés de ponerlo cuanto antes en vigor. Agradece que la cuestión de acordar o no el reconocimiento de los derechos de beligerancia a Franco nada tiene que ver con el Acuerdo angloitaliano. (Fabra.)

Protestas, sólo protestas

WASHINGTON 3.—El embajador americano en Tokio ha protestado energicamente contra el bombardeo del 26 de octubre por varios aviones japoneses contra la Misión luterana de Tubrem, en la que resultó muerto un niño americano de tres años. (Fabra.)

PRETENSIONES JAPONESAS

Se pide una revisión de los tratados internacionales

TOKIO 3.—Konoye ha pronunciado un discurso radiado, en el que ha proclamado la necesidad de una revisión general de todos los Tratados internacionales relativos al Extremo Oriente, a fin de borrar los atentados a la independencia y a la paz, impuestos en aquellas comarcas por el imperialismo occidental. (Fabra.)

Después del debate en la Cámara de los Comunes

La Prensa inglesa coincide en apreciar que subsiste la invasión italiana en España

Y mientras subsista—decimos nosotros—lucharemos sin desmayo por independizar a nuestra patria

UNA INTERPELACION DE MARCEL CACHIN

En el Senado francés se tratará la cuestión española

PARIS 3.—El senador Cachin ha comunicado al presidente del Senado que va a interpelear al Gobierno sobre la política francesa respecto al problema español.

He aquí el texto del comunicado del Sr. Cachin:

"Señor presidente: Tengo el honor de comunicarle mi intención de interpelear, el primer día de sesión, al señor ministro de Negocios Extranjeros respecto a la política del Gobierno frente a la España republicana." (Agencia España.)

LONDRES 3.—La Prensa conservadora acoge con satisfacción, pero sin entusiasmo resonante, la votación de ayer en la Cámara. No puede considerarse el problema español como definitivamente arreglado, y las críticas de Eden sobre la actitud italiana en España no son refutadas ni silenciadas. La tendencia parece más bien a esperar que una vez en vigor el acuerdo de Roma y restablecida la confianza en las relaciones con Roma, el problema español será estudiado con más justas perspectivas.

El "Times" pone de relieve la cuestión de España, que no es más que uno de los múltiples aspectos

del Pacto angloitaliano, el cual consiste en realidad en la adaptación general de los intereses de ambos países desde las Canarias al África del Sur y desde Palestina a la frontera de Ronya.

El "News Chronicle" dice: "Nada se ha arreglado en España ni nada se arreglará mientras Mussolini está resuelto a hacer triunfar a Franco. Retirará sus tropas cuando el plan británico sea aplicado; pero este plan sólo puede aplicarse cuando Franco lo haya aceptado, y no ha hecho indicación alguna en tal sentido. Constatamos en reconocer la conquista de Abisinia; pero Mussolini continúa interviniendo en España." (Fabra.)

Chamberlain entregará a Hitler proposiciones sobre los bombardeos a ciudades abiertas

PARIS 3.—Madame Taboulet dice que no son ciertas las informaciones de que Chamberlain volverá a Alemania. Sin embargo, entregará uno de estos días al embajador inglés en Berlín proposiciones concretas para Alemania en forma de pactos sobre bombardeos de ciudades abiertas y de consulta

estrecha de los dos países sobre toda clase de cuestiones.

El corresponsal del "Matin" en Londres cree que Chamberlain y Hitler se entrevistarán antes de Navidad, y si se llega a un resultado, entablarán negociaciones contra Alemania, Francia, Inglaterra o Italia. (Fabra.)

LA SOLIDARIDAD CON EL PUEBLO ESPAÑOL

Millones de obreros ingleses se oponen al reconocimiento de Franco como beligerante

LONDRES 3 (4 t.).—El periodista Hammon manifiesta en el "Manchester Guardian" que la concesión de los derechos de beligerancia a Franco sería una provocación directa contra los millones de obreros sindicados ingleses.

"Otorgar el derecho de beligerancia a Franco—dice el periodista—es unirse a Alemania o Italia en el camino que también tendría que seguir Francia. La concesión de la beligerancia significaría que Inglaterra está unida públicamente

a Alemania e Italia en su santa alianza contra el Gobierno español. Pero existen en Inglaterra—continúa el redactor—varios millones de obreros que consideran esto como una provocación."

Termina subrayando el gran movimiento de simpatía suscitado en el pueblo inglés por el heroísmo español. Recuerda la declaración de lord Warr acerca del problema español, en la que decía que la base del momento podía poner en juego la propia existencia de Inglaterra. (Agencia España.)

Cada fascista italiano, un espía

PARIS 3 (4 t.).—Ha sido expulsado de Francia el redactor del "Popolo" Ferrari. Las autoridades han ordenado que sea acompañado por los gendarmes hasta la frontera en el plazo de veinticuatro horas; pero las actividades diplomáticas fascistas han logrado un plazo de ocho días. (Agencia España.)

Inglaterra y el problema colonial

LONDRES 3.—El ministro de Defensa de la Unión Sudafricana ha celebrado una conferencia de más de una hora con el ministro de Colonias, Macdonald.

Se cree que trataron del resultado de sus entrevistas de Lisboa, sin que se entrase de lleno en el problema colonial, suponiéndose que el ministro tiene el propósito de discutir este asunto en Berlín. (Fabra.)

Nuestro teléfono: 56125

Los comunistas franceses continuarán la campaña para la retirada de las tropas italogermanas

PARIS 3.—El Buró Político del partido comunista, reunido esta mañana, ha protestado con fuerza "contra todo nuevo acto de sumisión de Francia a las exigencias hitleristas, contra toda cesión a Hitler de colonias francesas y contra toda limitación de los medios de defensa de Francia que quisieran imponer Hitler o Mussolini".

El Buró ha decidido continuar su campaña para exigir la retirada de las tropas italogermanas del territorio español, a fin de que España sea para los españoles.

En materia de política exterior se subrayan que los ataques contra los comunistas de Daladier en Marsella tienen por objeto disminu-

lar la gravedad de la derrota sufrida por Francia en Munich. (Fabra.)

NOSOTROS NO ADMITIREMOS UNA FARSA MAS



CHAMBERLAIN. — Amigo Benito; ¿pero es que estás retirando más de los diez mil de chatarra acordado?
MUSSOLINI. — ¡Son los rojos!, que se han empeñado en que sea más simbólica y quieren retiro noventa mil más.